



中国特色社会主义经济建设协同创新中心
Collaborative Innovation Center for China Economy

南开大学

南京大学

中国人民大学

中国社会科学院

国家统计局

工作简报

2018年第39期 总第354期

中心办公室

2018年6月20日

中心举办“中国特色社会主义政治经济学创新与民生导向型改革开放”研讨会

6月10日，“中国特色社会主义政治经济学创新与民生导向型改革开放”研讨会暨中国经济规律研究会第27届年会在南开大学举行。本次研讨会由中国经济规律研究会主办，南开大学经济学院、南开大学政治经济学研究中心、中国特色社会主义经济建设协同创新中心、全国中国特色社会主义政治经济学研究中心承办。

中心主任、南开大学经济学院教授逢锦聚出席会议并作主旨讲话。中心副主任、社科处处长梁琪在研讨会上致辞。中心团队负责人、经济学院原副院长何自力主持会议。



逢锦聚表示，中国特色社会主义政治经济学要创新，要致力于范畴创新，既要继承马克思创立的政治经济学已有的若干范畴，借鉴国外经济学的一些范畴，更需要立足时代，立足实践，进行“术语”即经济范畴的革命和创新，使之能有利于揭示中国特色社会主义的本质和运动的规律。借鉴的国外经济学范畴分为有关市场经济的知识性和有关经济分析方法两类，反映了市场经济中一些基本经济现象之间的联系，具有很强的知识性，这对于丰富中国特色社会主义政治经济学的范畴，构建中国特色社会主义政治经济学理论体系和话语体系将产生积极影响。我国创新的范畴分为反映中国特色社会主义法治阶段和经济制度、反映社会主义经济发展、关于开放经济、十八大以来创新的范畴四类，这些范畴体现着中国特色，是我们立足中国实际，把马克思主义基本原理与中国实际相结合实现的“术语”革命和创新，是构建中国特色社会主义政治经济

梁琪表示，本次研讨会以“中国特色社会主义政治经济学创新与民生导向型改革开放”为主题，从理论创新和民生需要两大方面展开研讨，既符合中央精神，又坚持了“以人民为中心”的学术立场，将进一步推动中国特色社会主义政治经济学的发展创新，为探索共享发展中的民生问题，产生积极的影响。

来自全国高校、研究机构和媒体的 100 余名专家学者参加理论研讨。其中，中心团队负责人、经济学院教授刘凤义带来《中国特色社会主义政治经济学中政府和市场新型关系探索》的主题报告。

分会场上，与会专家学者围绕“马克思主义经济学的继承与发展研究”“中国特色社会主义经济规律体系研究”“中国特色社会主义政治经济学创新研究”“中国特色社会主义经济学与民生改革问题研究”等议题进行深入讨论。

报：中心理事会、学术委员会，教育部“2011 计划”领导小组办公室、
教育部社科司、南开大学党委、中心各协同单位

送：南开大学党委宣传部、战略发展部、社科处，各专业学院、研究单位，
中心各团队首席专家、研究人员

中国特色社会主义经济建设协同创新中心办公室

2018 年 6 月 20 日印发
